

# 守护儿童保健康 惠润未来铸辉煌

江苏徐州市儿童医院不忘初心坚持公益性原则，以强烈社会责任感和高度使命感，全力推进区域儿童医疗健康事业加速发展

□ 本报记者 沙会堂  
□ 姜伟 周瑜

一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要一代又一代人的接力和努力，这其中，少年儿童是实现民族复兴的后备力量。习近平同志在中央全面深化改革领导小组会议上曾经指出，儿童健康事关家庭幸福和民族未来，加强儿童医疗卫生服务改革与发展，要系统设计改革路径，切实缓解儿童医疗服务资源短缺的问题。

作为淮海经济区一家三级甲等儿童医院，江苏省徐州市儿童医院始终坚守公益性原则，时刻以彰显公立医院公益性为担当，勇于承担社会责任，广泛普及健康教育，为提升淮海经济区儿童健康素养和健康水平、建立健全儿童健康教育体系作出了卓越贡献。建院近40年来，该院早已将这份社会责任融入成长的主脉，秉承“一切为了儿童的健康”宗旨，走进社区，深入家庭，面向社会，大力开展各项公益活动，在守护儿童健康的征途上始终不忘初心、向上攀登。

## 公益为本 做儿童健康的守护者

纵观近40年的儿医健康之路，徐州市儿童医院始终坚持救死扶伤的公益性原则，将公立医院的主体责任摆在首位，积极参与政府部门及社会各界的卫生公益服务项目，开展了一系列暖心公益活动，忠诚守护着区域儿童的健康成长。

春夏秋冬，无论是在社区、校园还是福利院，哪里有需要，徐州市儿童医院医务人员就把关爱与健康播撒到哪里。去年以来，该院相继开展了“12·5 志愿日——关爱儿童、走进校园、呵护儿童健康成长”宣教、春节送温暖义诊、关爱贫困儿童社区行、“学雷锋榜样·做徐州好人”志愿服务、“健康中国·科普助力”走进爱心幼儿园、心胸外科志愿者“六·一”走进社会福利院、筛查回访孤残儿童、“送健康·进校园”走进文化艺术幼儿园、“党费暖人心·慰问真情”中秋走访慰问困难患儿家庭等一系列暖心活动。

“爱心工程”是徐州市红十字会与徐州市儿童医院发挥各自优势、共同资助全市及县区城乡全年龄段低保困难家庭、患先天性心脏病儿童进行手术治疗的一项公益项目。2018年，该院“爱心工程”项目资助患儿43名，减免医疗费用21.8万余元，每位患儿均手术成功出院。

“低因减免”是徐州市政府对于城市居民最低保障对象进行的医疗救助。2018年该院门诊接诊困难儿童6人，住院接诊128人，共计减免医疗费用164.99万余元。此外，该院还积极开展“关注儿童早期发展，推行儿童健康生活方式”活动，以全市各区月子中心、妇幼保健所、妇产医院、院校妇委会为落脚点，广泛开展活动，积极提升医院儿童早期发展基地的服务内涵质量，普及儿童健康知识，推行儿童健康生活方式，加强儿童健康管理，降低儿童疾病负担，促进儿童健康成长，充分发挥了公立医院的公益性作用。

“接下来，我院将继续践行公益事业，保障公立医院的公益性，充分运用优质医疗资源，为更多患儿提供更优质的医疗服务，筑就守护儿童健康的‘新长城’，以创建国家区域儿童健康医疗中心为契机，为淮海地区儿童健康成长作出更多积极贡献。”徐州市儿童医院院长曹军华这样对记者说。

## 构筑平台 做区域医疗的领跑者

“目前，我院正在全力打造国家儿童区域医疗中心，以满足更多家庭对高质量医疗服务的迫切需求，这是新时代赋予我们的责任与使命。”曹军华告诉记者，建设淮海经济区中心城市就必然要打造区域医疗新高地，在徐州迎来重大发展机遇的同时，该院迅速提升医院的发展速度，在徐州市委、市政府的大力支持下，率先提出在淮海经济区打造国家儿童区域医疗中心的构想。

举全市之力，共谋国家儿童区域医疗中心发展。2018年6月15日，徐州市成立国家儿童区域医疗中心创建工作领导小组，共有10个部门相关领导，徐州医科大学、徐州市中心医院、徐州市中医院3家兄弟单位相关领导共同加入小组，合力推进徐州市儿童医院创建国家儿童区域（淮海经济区）医疗中心建设。徐州市政府明确将创建工作作为当前卫生系统重点任务，着手研究徐州市儿童医院新院二期建设，初步计划增批医院用地面积，设定2000张床位规模，全面落实该地在医学重点专科建设和高层次人才培养方面鼓励政策，全面提升各方面保障水平，全力支持徐州市儿童医院创建国家儿童区域医疗中心。

作为国内较早建立的儿童专科医院，徐州市儿童医院积淀深厚，成长迅猛，依靠专科技术实力，引领淮海经济

区儿科发展、扶持基层人才培养，依托徐州医科大学，深入开展临床医学研究与转化，充分发挥儿科人才聚集优势，为区域儿童提供方便可及、优质高效的医疗服务。该院整体优势突出，亚专科技术水平不断提高，心血管内科为江苏省妇幼重点学科，新生儿外科、新生儿内科、普外科、神经内科、心血管内科、急诊医学科、骨科、肾脏内科、呼吸内科和康复科共10个专科为江苏省临床重点专科，血液肿瘤内科等8个科室在创江苏省临床重点专科，小儿外科和新生儿科为徐州市专病（科）诊疗中心，20个临床科室均为徐州市临床重点专科。徐州市儿童医院建院近40年来，该院植根于地处五省通衢的徐州，依靠技术实力，突破行政区划，为周边地区患儿提供诊疗服务并带动周边医疗机构儿科发展。

徐州市儿童医院是江苏省儿科类紧急医学救援基地和新生儿危重症救治指导中心。该院充分发挥专科技术优势，及时有效地对周边地区进行医学救援。近3年共救治疑难危重症患儿6000余例，覆盖4省11市52个县区，有力保障了淮海经济区疑难危重症患儿的生命安全。在推进医院整体发展的同时，该院一方面着眼于填补区域空白，2017年增设介入科、神经外科等科室，提高医院服务能力的全面性；另一方面着眼于加强新技术、新项目的应用，近3年来新增166项诊疗项目和技术，使淮海经济区儿童能够在医院及时获得高新技术诊疗服务，引领区域儿科整体实力快速发展。

## 协同发展 做儿医联盟的构建者

“作为淮海经济区的一家三级甲等儿童专科医院，协同区域内其他医疗机构力量，履行疑难危重病救治职责，更好地服务淮海地区患儿，这是我们的不懈追求。”曹军华表示，为构建分级诊疗的医疗格局，该院充分利用技术优势和区域影响力，不断摸索支援基层工作方式，与周边省市基层医疗机构开展广泛协作，推动区域儿科医疗一体化发展，区域儿医的“朋友圈”越来越壮大。

自2012年起，该院作为核心医院，牵头组建了淮海经济区儿科联盟，目前成员单位已达103家，覆盖4省11市52个县区，真正形成了基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治的诊疗服务模式。儿科联盟依托新生儿协作组网络平台、儿科危重症急诊网



徐州市儿童医院门诊综合楼

络平台、淮海经济区儿科远程会诊中心、徐州市会诊中心、淮海经济区儿科医师联合体微信圈等网络信息化平台，开展疑难危重症患儿远程会诊、远程网络教学、双向转诊、技术指导等医疗服务。

作为儿科医联体的“核心医院”，该院始终坚持把社会效益放在第一位，采取技术帮扶、人才培养、巡回医疗、双向转诊、分级诊疗等方式与医联体成员单位开展合作。充分发挥“核心医院”的专业优势，实行医院管理、学科建设、临床医疗和技术应用等资源共担，在资金、人才、设备等方面对医联体各医院提供相应支援。

不仅如此，该院还出资为多家医联体单位安装远程会诊设备，支持有条件的医院，开展业务查房和门诊远程支持，部分在基层医院就诊的患儿不用转诊即可得到专家专业会诊和指导，促进医联体各成员单位之间真正实现信息“联合体”，提升整体医疗服务效率。借助信息化手段开展远程会诊、人才培养等活动，促进优质医疗资源辐射基层，促进医联体范围内诊疗技术规范化、服务同质化，提高基层医疗技术水平，力争使淮海经济区内患儿享有系统的早期诊断、首诊干预、攻坚治疗、康复预后等方面的全周期儿童健康促进服务。

2018年，徐州市儿童医院牵头召开医联体主任委员座谈会和工作会议，前往医联体成员单位睢宁古邳卫生院、沛县龙固卫生院开展座谈会，与淮北市人民医院、邳州妇产医院、丰县残联签订合作协议，为医联体成员单位济宁市第一人民医院、薛城区人民医院、宿迁市儿童医院、萧县人民医院等提供来院进修的机会共计30余人次，并利用自身优势，在人才培养、医疗服务等方面充分发挥传帮带作

用。同时，该院在医联体范围内开展应急救援培训、儿童早期健康管理、医疗下基层，“健康全覆盖”学术讲座等活动，与滕州市中心医院、新沂市人民医院、新沂市中医院、邳州东大医院、濉溪县人民医院、枣庄市妇幼保健院、砀山县人民医院等多家医联体成员单位对接远程会诊。

为丰富医联体协作形式，该院开设专科专病门诊，高效接诊转诊患儿。该院已设立包括癫痫门诊、哮喘-慢性咳嗽-反复喘息门诊、小儿糖尿病门诊、过敏性紫癜门诊、小儿心律失常门诊、颅内出血-微创治疗门诊等共68个专病门诊，鼓励医联体单位按照病种转诊危重患儿，节约医疗资源，为医联体医院转诊来的患儿提供更加精准的诊疗服务。

## 精准帮扶 做基层医院的支撑者

在全面推广分级诊疗的医改大背景下，让优质资源从中心大医院真正下沉到基层，才能让老百姓在家门口看好病、看好病。自2016年起，该院根据徐州市卫生健康委对口支援县医院工作要求，出台《徐州市儿童医院精准帮扶对口支援实施细则》，包括医务科、护理部、医院感染管理科及儿内科、儿外科每一个亚专业在内科室，按照细则在对口支援县医院开展技术帮扶、人才培养、管理帮扶、临床帮扶等具体工作。

2016年8月，徐州市儿童医院与丰县人民医院建立职能科室对口支援工作，选派3名管理人员，分别对其医务科、护理部、院感科进行对口支援。截至2017年6月，两院已按规划完成了30余项专项管理活动，进一步完善了县级医院的工作制度、畅通了

关键部门及重点环节的管理。在该院对口支援下，丰县人民医院2017年成功通过三级医院审核，2018年成功通过年底检查工作。

邳州市人民医院儿外科在徐州市儿童医院的帮扶下，成功开展了腹腔镜下阑尾切除术及腹股沟斜疝结扎术，填补了邳州市小儿外科微创手术的空缺。该院还引进小儿包皮过长、包茎一次性包皮环切吻合器，提高了包皮手术效果。每周一、周二都有来自儿童医院的帮扶专家门诊排班，提高了基层医院的门诊量及收治病人数。2018年邳州市人民医院儿外科已能常规开展普外科腹腔镜手术。

长期以来，该院立足区域儿童医疗中心定位，专注疑难危重症病的攻坚诊疗，推进常见多发疾病的同质化诊疗，提高淮海经济区儿科医疗服务效率。前不久，该院还与河南神火医院、山东微山湖医院、新沂中医院等多家医院签订支援协议，开展多种形式的对口支援工作，充分发挥了优质医疗资源的辐射作用。

浩瀚蓝图已绘就，扬帆起航正当时。采访结束时，曹军华告诉记者，2019年，该院将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持以三级甲等儿童专科医院标准为依据，以创建“国家级区域儿童诊疗中心”为目标，以更加坚实之力、担当之心、乘风破浪之势，继续引领淮海经济区儿童健康事业医、教、研、防一体化发展，系统推进国家区域儿童医疗中心建设，为淮海经济区儿童医疗提供更优质的服务和保障，用实际行动向新中国成立70周年献礼。

（本文配图由徐州市儿童医院提供）



徐州医科大学附属徐州儿童医院揭牌仪式现场



淮海地区儿科医师联合体工作会议暨小儿心血管病论坛现场